



Του
**Στέλιου
Μορφίδη**
smorfidis@gmail.com

Επιχειρηματικές Ιστορίες

Είναι η κάνναβη το... Άγιο Δισκοκόπητρο της φαρμακευτικής; Για τον Μάνο Χατήρα και τον Λεωνίδα Γαρυφαλλό η απάντηση δεν χρειάζεται καν σκέψη. Οι δυο τους, με μακρά καριέρα πίσω τους, ο πρώτος, investment banker σε γνωστούς οίκους στο Citi του Λονδίνου, και ο δεύτερος, άνθρωπος της τεχνολογίας με αρκετές συμμετοχές την τελευταία δεκαετία σε νεοφυείς επιχειρηματικές προσπάθειες, εγκατέλειψαν τις καριέρες τους για να αφοσιωθούν σε αυτή!

Το δημιούργημά τους, η Curity Pharma, στην οποία τα τελευταία χρόνια εισήλθαν ως στρατηγικοί επενδυτές το Lyktos Group του κ. Μιχάλη Σάλλα και το κυπριακό fund Impactus με portfolio manager τον κ. Ανδρέα Μάτσα, γίνεται πλέον η τρίτη εταιρεία με παραγωγική βάση καθώς αυτή την εποχή ολοκληρώνεται η μονάδα παραγωγής φαρμακευτικής κάνναβης σε μία έκταση 67 στρεμμάτων στη ΒΙ.ΠΕ. Λάρισας. Χρειάστηκαν περίπου έξι χρόνια, μία στέρεη ομάδα, know how από το εξωτερικό για όλη την αλυσίδα της κατά τα άλλα πολύπλοκης δραστηριότητας που ξεκινά από τον... σπόρο και καταλήγει σε τελικό φαρμακευτικό σκεύασμα και ένα budget επενδύσεων περίπου 20 εκατ. ευρώ μόνο για την πρώτη φάση, που θα σημάνει και τη λειτουργία της μονάδας και ως εκ τούτου της εταιρείας.

«Υπολογίζουμε ότι στο τελευταίο τρίμηνο της χρονιάς θα κάνουμε τις πρώτες δοκιμαστικές καλλιέργειες ώστε το 2025 να ξεκινήσει κανονικά η παραγωγή», λέει ο κ. Χατήρας. «Θα δοκιμάσουμε τις καλλιέργειες και αργότερα όλα τα στάδια και τις διαδικασίες της μεταποίησης που θα μας πάνε στο τελικό προϊόν», σπεύδει να προσθέσει ο κ. Γαρυφαλλός, σε μία συζήτηση που γίνεται στα γραφεία της εταιρείας στο Χαλάνδρι. Σε λίγες ημέρες έχουν σκοπό να κάνουν τα αποκαλυπτήρια της μονάδας, της τρίτης μόλις που ολοκληρώνεται και θα τεθεί σε λειτουργία, παρά το γεγονός ότι μέχρι σήμερα έχουν εκδοθεί πάνω από 130 άδειες για μια αγορά που δημιουργείται από το μηδέν!

«Στην αγορά θα βγούμε με 8 διαφορετικά προϊόντα σε δύο φαρμακοτεχνικές μορφές. Η μία είναι προς εισπνοή και η άλλη προς κατάποση», λέει ο κ. Χατήρας. «Η διαφοροποίησή τους έχει να κάνει με τα ποσοστά των πιο γνωστών κανναβοειδών, του DHC και του CPD, έτσι ώστε οι γιατροί να μπορούν να συνταγογραφήσουν αναλόγως με τις ενδείξεις που έχουν από τους ασθενείς τους. Και τα 8 προϊόντα θα αναπτυχθούν πάνω στις εγκρίσεις του ΕΟΦ επί 4 κεντρικών ενδείξεων. Η πρώτη είναι για την πρόληψη ή την καταπολέμηση σοβαρής ναυτίας και εμετού σε καρκινοπαθείς που κάνουν χημειοθεραπείες ή ακτινοθεραπείες και σε ασθενείς που



**Μάνος
Χατήρας**



**Λεωνίδας
Γαρυφαλλός**

Curity Pharma

Η ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΚΑΝΝΑΒΗ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ

Μετά από 6 χρόνια και ένα budget επενδύσεων €20 εκατ. ολοκληρώνεται η μονάδα παραγωγής, η οποία θα βγάλει στην αγορά οκτώ διαφορετικά προϊόντα



CURITY PHARMA
medicina naturalis

υπόκειται σε συνδυαστική φροντίδα HIV και ηπατίτιδας Γ. Ο δεύτερος πωλώντας, που είναι ο μεγαλύτερος και ο πιο ευρέως γνωστός, είναι του χρόνιου πόνου. Εδώ είναι δύο υποκατηγορίες. Η πρώτη είναι ο χρόνιος πόνος σε καρκινοπαθείς και η δεύτερη είναι οι βλάβες στο κεντρικό και περιφερειακό νευρικό σύστημα. Οπότε είναι νευροπαθητικός πόνος. Αυτή είναι η μεγαλύτερη μερίδα των ασθενών. Η τρίτη είναι η σπαστικότητα σε ασθενείς με σκλήρυνση κατά πλάκας ή με σοβαρές βλάβες του νωτιαίου μυελού. Και ο τελευταίος, που πάλι συνδέεται με τον καρκίνο, είναι ως ορεξιόγονο, σε παρηγορητική φροντίδα, σε ασθενείς καρκίνου και AIDS».

Από αυτή τη βάση ουσιαστικά έχει

αρχίσει να χτίζεται και η νέα αυτή αγορά. «Οι προοπτικές είναι μεγάλες, πιστεύουμε κάποια στιγμή ο ΕΟΦ να εγκρίνει και άλλες ενδείξεις για την ανάπτυξη σκευασμάτων φαρμακευτικής κάνναβης», λέει ο κ. Γαρυφαλλός.

Η Curity Pharma, πάντως, θα στραφεί και στη διεθνή αγορά. «Τα φαρμακευτικά πρότυπα παραγωγής με τα οποία στήνουμε τη μονάδα μάς επιτρέπουν τις εξαγωγές στις χώρες όπου επιτρέπεται η συνταγογράφηση φαρμακευτικής κάνναβης. Βέβαια, λόγω της εντοπιότητας έχουμε τεράστια ευθύνη απέναντι στη χώρα μας, ιδίως καθώς είμαστε από τις πρώτες εταιρείες που το ξεκίνησαν όλο αυτό - είτε μέσω της αδειοδοτικής διαδικασίας, είτε τώρα μέσω της παρα-

γωγής. Θεωρούμε ότι είναι μία κίνηση, που μαζί βέβαια με κάποιες άλλες που έχουν γίνει ή τελικά θα γίνουν, θα συμβάλει στο αύριο και την προοπτική που όλοι περιμένουμε από τη φαρμακευτική κάνναβη», λέει ο κ. Χατήρας.

Ηδη πάντως γίνονται οι προετοιμασίες για τη δημιουργία δικτύου μέσω του οποίου θα διατίθενται τα προϊόντα και τα οποία θα είναι αποκλειστικά προς συνταγογράφηση βάσει του ισχύοντος νόμου. Οι κύριοι Χατήρας και Γαρυφαλλός λένε ότι αυτό θα γίνει μάλλον με το μοντέλο της συνεργασίας με τρίτο, κατά πάσα πιθανότητα με φαρμακευτική. «Γενικά οι συνεργασίες μάς ενδιαφέρουν - και αυτό δεν αφορά μόνο τη διανομή. Από εκεί όμως ξεκινάμε. Ειδικά όταν στήνεται

κάτι καινούριο οι συνεργασίες είναι πολύ σημαντικές. Εφόσον είναι δομημένες σωστά, όλες οι πλευρές

κερδίζουν», σημειώνει ο κ. Χατήρας.

Με τον κ. Γαρυφαλλό είναι φίλοι από χρόνια. Η δε ιδέα της ενασχόλησής τους με το αντικείμενο συνέπεσε όταν είχε ξεκινήσει στα τέλη της περασμένης δεκαετίας μία διεθνής συζήτηση για την αξία της φαρμακευτικής κάνναβης στην αντιμετώπιση ασθενειών και συμπτωμάτων βαρύτερων ασθενειών. Όταν τελικά φάνηκε πως ήταν και στην πρόθεση της χώρας μας να εισέλθει στο γκρουπ των χωρών υπέρ της χρήσης, η ιδέα πλέον είχε γίνει ενασχόληση.

«Το κοιτούσαμε επισταμένα κάνοντας αρκετούς μήνες έρευνα πάνω στο αντικείμενο και καταλήξαμε πως είμαστε μπροστά σε μία πραγματική επανάσταση στον χώρο του φαρμάκου. Μιλάμε για ένα φυτικό φαρμακευτικό προϊόν που κουμπώνει στο ενδοκανναβοειδές σύστημα του ανθρώπου και έτσι έχει πάρα πολλές ενδείξεις. Επειτα, νιώσαμε ότι βρισκόμαστε μπροστά σε κάτι μοναδικό. Την παρθενόγεννηση ενός branded industry. Και όχι μόνο αυτό, αλλά είναι μία δραστηριότητα που έχει τεράστιο αντίκτυπο στις ζωές των ανθρώπων και της κοινωνίας. Όλα αυτά ήταν που μας έκαναν να πούμε ότι "τα παρατάμε όλα και δίνουμε όλο μας το είναι σε αυτό το πρότζεκτ"», λέει ο κ. Χατήρας. Και επειδή κάθε αρχή και δύσκολη, οι δυο τους στράφηκαν σε συμβούλους στο εξωτερικό, κυρίως στον Καναδά, προκειμένου να τους βοηθήσουν στην οργάνωση, αλλά και στην απόκτηση know how.

Μάλιστα η αρχική μικρή ομάδα που είχαν σχηματίσει αρχίζει να διευρύνεται. Εξάλλου η μονάδα στη ΒΙ.ΠΕ. Λάρισας έχει ξεκινήσει ήδη να στελεχώνεται με γεωπόνους, χημικούς, μηχανικούς, ηλεκτρολόγους, γεωλόγους, φαρμακοποιούς, εργάτες παραγωγής, ασφάλεια, πολλές ειδικότητες. «Θα είναι περίπου 65 θέσεις εργασίας», λέει ο κ. Γαρυφαλλός.